

Múdrost' pred Hospodinom...

Suspírium: „Hospodin, plná je zem tvojho milosrdenstva; [...] Uč ma dobre, múdrosti a poznaniu, lebo dôverujem tvojim príkazom. Kým som nebol pokorený, blúdil som; teraz však zachovávam tvoju reč.“ (Ž 119,64a.66-67) Amen.

Pieseň: Chválospev 580. 1. verš: „Ozvi sa, Pane môj,...”

Pozdrav: „Ó, hĺbka Božieho bohatstva, múdrosti a poznania! Aké nepochopiteľné sú jeho súdy a aké nevyspytateľné jeho cesty. Veď kto poznal Pánovo zmýšľanie? Alebo kto bol jeho radcom? Alebo kto mu vopred niečo dal, aby mu to musel vrátiť? Veď od neho, prostredníctvom neho a pre neho je všetko, jemu sláva na veky. Amen.“ (R 11, 33-36)

Suma evanjelia je zapísaní vo Svätom Písme ako ju čítame v Prvom liste apoštola Pavla Korinťanom v 1. kapitole od 18. po 21. verš takto: „Veď slovo o kríži je bláznovstvom pre tých, čo sú na ceste k záhube, nám však, ktorí smerujeme k spáse, je Božou mocou. Veď je napísané: Zmarím múdrost' múdrych a rozumnosť rozumných zničím. Kde je múdry? Kde zákonník? Kde rečník tohto veku? Neobrátil azda Boh múdrost' tohto sveta na bláznovstvo? Pretože svet z prejavov Božej múdrosti nepoznal Boha svojou múdrostou, zapáčilo sa Bohu zachrániť bláznovstvom tejto zvesti tých, ktorí veria.“

Pieseň: Chválospev č. 580: 2-6: „Chcem silu čerpať vždy z tej svätej pravdy Tvojej...”

Vzdych: „Vy ste však z neho v Ježišovi Kristovi, ktorý sa nám stal múdrostou od Boha, spravodlivosťou a posvätením i vykúpením, aby — ako je napísané, ten, kto sa chváli, nech sa chváli v Pánovi.“ (IK 1,30-31) Amen.

Lekcia: Kniha Prísloví 9. kapitola, 1-12. veršov

„Múdrost' si postavila dom, sedem stĺpov vytesala. Pozabíjala dobytok, namiešala víno aj stôl prestrela. Vyslala svoje slúžky a z najvyššieho bodu mesta volá: „Kto je prostoduchý, nech zabočí sem!“ Nerozumným hovorí: „Poďte, jedzte z môjho jedla a pite z vína, čo som namiešala! Zanechajte prostoduchosť a budete žiť, kráčajte po ceste rozumnosti. Kto dohovára posmeškárovi, utrži hanbu, kto karhá bezbožníka, potupu. Nekarhaj posmeškára, aby ťa neznenávidel, pokarhaj múdreho a bude ťa mať rád. Porad' múdremu a bude ešte múdrejší, pouč spravodlivého a rozšíri si poznanie. Začiatkom múdrosti je bázeň pred Hospodinom, v poznaní Najsvätejšieho spočíva rozumnosť. Veď vďaka mne sa rozmnožia tvoje dni a pridajú sa ti roky života. Ak si múdry, sám pre seba si múdry, ak si však posmešník, sám sa budeš zodpovedať.“

Modlitba

Pred Tebou Pane, temnota stráca svoju silu, noc odchádza a deň jasne žiari, veď my už vieme, čo znamená Tvoja múdrosť a čo je to báť sa Hospodina nášho. Odpusť nám, Otče náš nebeský, že Ty sa k nám skláňaš, a my sa uberáme do výšin vlastných životov. Nechceme a nevieme Ti povedať osobne a jasne, že vo všetkom len Ty máš skutočnú pravdu. Prosíme dnes pred Tvojou tvárou, v období pašijnom, aby si nám dal smer, nech neblúdime týmto svetom, aby sme i v búrke sa dali viesť darom nebeským, a to žiou vierou, aby nás Tvoja milosť viedla v pokušeniach diablových, aby si nás len Ty sám chránil pred každodennými priepasťami. Príd' medzi nás, aby sme slávili Tvoje meno, prosíme, obnov nás to, so svojou láskou, čo o Tvojom diele máme každý deň zvestovať. Pomôž nám, keď nás premáha strach, aby sme aj dnes počuli Tvoj hlas, ktorým nás vedieš a upokojíš po ceste múdrosti. Nech Tvoje Slovo je v každom čase pre nás sviecou, veď Tvoja ruka nie je prikrátka a pomôže nám i ďalej, práve preto naše dúfanie je u Teba. My Ťa, drahý Kriste, očakávame i dnes, veď Ty vieš čo potrebujeme skrze Tvojho Slova a sily Ducha Svätého, prosíme zjav nám to, čo je dobro pre nás. Amen.

Pieseň: Žalm č. 150: „Chváľte Najmocnejšieho...”

Biblický text: Kniha Prísloví 9. kapitola 10. verš:

„Začiatkom múdrosti je bázeň pred Hospodinom, v poznaní Najsvätejšieho spočíva rozumnosť.“

Slávnostné spoločenstvo Kristovo, milí bratia a milé sestry!

Poznať múdrosť z iného uhla pohľadu. Múdrosť, ktorá si postavila svoj dom. Je miesto, kde žije len Ona, a všetko jej patrí. Pritom však volá všetkých, ktorí bezdôvodne potulujú, aby im poskytla ochranu a prístrešie. Sedem stĺpov je ozdobou jej domu a to v Starom Zákone vyjadruje jej komplementárnu silu i pevnosť. Tam je ozajstné útočisko, kde dom nie je postavený na piesku, ale na skale. (vid'. Mt 7,24-27) Dom múdrosti má neotrasiteľné základy. Nič ním nepohne. Nič ho nezvalcuje. Nič ho nevie zdemolovať. Neotrasiteľné kráľovstvo je kráľovstvo Božie. *„A tak keďže prijímame neotrasiteľné kráľovstvo, zachovávajme si milosť a pomocou nej slúžme Bohu s úctou a bážňou, aby sme sa mu páčili. Veď náš Boh je stravujúci oheň.“* (Žid 12,28) Drahý brat a milá sestra! Na ktorej osobe sa zakladá Tvoj pôstny čas? Kto Ti venuje viac, než ten

u Koho je samotná múdrosť. Základy múdrosti nie sú jemnozrnné pieskoviská, ale mohutné stĺpy. Nie je to len o kráse, o mohutnosti, a o velebnosti vecí, ale hlavne o schopnosti pomôcť, zastrešiť a napojiť tých, ktorí sú pozvaní a hlavne, ktorí prijali pozvanie. Pašijné obdobie nemôžeme prežívať v dome na piesku, ale len v dome na skale. Naše stĺporadie života, kde sa začína a kde sa končí? Neotrasiteľné kráľovstvo, ktoré sa zakladá na sedem stĺpoch. Skutočná moc a veľkorysosť je len tam, kde múdrosť prekypuje. Múdrosť poskytuje nielen prístrešie, ale aj pozabíja svoj dobytok, nalieva víno a prestiera svoj stôl. Nepripomína Vám to podobenstvo o veľkej večeri v Evanjeliu podľa Lukáša v 14. kapitole? Večera milosti. Večera s Múdroťou. V evanjeliu poslal gazda svojich sluhov, tu sú vyslané slúžky, tak ako pri veľkej večeri, tu nevolá múdrych, inteligentných a pánov sveta, ale nerozumných, ktorí kráčajú po poblúdených cestách, ktorí žijú svoj každodenný život, kupujú polia, päť párov volov a ženiasa. Hovorí im: **„Poďte, už je všetko pripravené!“ (Lk 14,17)** Hľadá ľudí žijúcich vo svete, kde sú a práve v tom rozporení, čo robia. Pozýva ľudí, aby prišli do jej domu, posadili sa k jej stolu a ochutnali skvelé jedlo, ktoré pre nich pripravila. Hovorí o „mojom jedle“, na rozdiel od jedla bláznovstva, volá k radosti cez namiešané víno, ktoré dáva dokonalú spásu, k stolu, na ktorom je „všetko pripravené“ (Lk 14,17). Drahí bratia a milé sestry! U Múdrosti je všetko pripravené! Častokrát si neuvedomíme, že to, čo my pripravujeme, to, nie je všetko. Častokrát si neuvedomíme, že to, čo my chystáme, sa vôbec nepodobá tomu, čo je pre nás skutočne pripravené. Sme biedni, a častokrát prostoduchí, lebo naše zabočenia sú prekážkou ku spaseniu. My nepoznáme správny smer a tak je nám ľúto, ale odmietame pozvanie a žiadame sluhov a slúžky, aby nás ospravedlnili. Na láskyplné pozvanie, na milostiplné pozvanie, prostoduchý človek odpovedá ľahostajne nie. Aká urážka, aká zvrátenosť a aká pochabosť. Nie pane, nie gazda môj, lebo všetko je dôležitejšie, ako Ježiš a jeho obeta. Všetko je dôležitejšie, ako Kristus a v Ňom pripravené zmierenie a spása.

Kto však prijme toto pozvanie, stane sa týmto aktom aj synom múdrosti, teda múdrom. Ale posmievači, s nimi Boh skoncuje. Učenie nechceli prijať, a tak je ich osud spečatený. Múdroťou obdarený človek si nemyslí, že on je niekto, pričom je niktoš sveta. Je pokorný, pretože vie, kde zabočil a odkiaľ vyviazol. Chce rásť vo vedomostiach prostredníctvom vzdelávania, ktoré dostáva od Múdrosti. Ako sa teda staneme múdrymi? Toto sa z kníh nenaučíme. Počiatkom a základom múdrosti je bázeň pred Hospodinom. Báť sa Boha spočíva nielen v tom, že dávame Bohu miesto, ktoré si zaslúži, ale aj v prijatí Jeho vykonanej vôle pre náš život. Klaniame sa pred Ním. Vítame Ho. Akceptujeme Jeho nasmerovanie. Odhaľujeme každodennosť našich vlastných nemúdrych životov. Za to musíte zlo nenávidieť a preto musíme chcieť dobro, ktoré chce Boh. Podstatou vzťahu medzi Bohom a človekom je nenávidieť to, čo nenávidí Boh, a milovať to, čo miluje Boh. To však neznamená, že múdry človek, keď už vošiel do domu múdrosti a posadil sa za prestretý stôl, už dosiahol dokonalosť. Je nevyhnutné neustále spojenie, životné prepojenie s Múdroťou. V tomto svete môžeme všetko dosiahnuť len skrze Neho, s Ním môžeme žiť múdry a zmysluplný život. Ak je pre nás skutočne Múdry a Pravdivý iba On, treba ho neustále rešpektovať, disciplinovane sa chovať, vyučovať sa skrze Jeho Slova, a učiť sa, aby rástol v múdrosti a poznaní, pretože Boh nespúšťa oči z toho, čo je pravda.

Nemúdri ľudia, ktorí nepoznajú Hospodina, dávajú košom Pánovi. On však vždy nás s niečím prekvapí. Dom múdrosti stojí na Golgote. Tam je to miesto, kde naše srdce sa upokojí a napojí. Tam je to miesto, kde všetko, čo sa pokazilo, napraví. Tam vidieť múdrosť Božiu, ktorá koná, ktorá namiesto dobytku za naše hriechy zvalcuje vlastného jednorodeného Syna, nechá Ho postíť namiesto nás, opustí ho, aby nás našiel, a započítajú Ho medzi hriešnikov za naše dlhy a prešľapy, ktoré sme vykonali. Dnes si uvedomme, že nemôžeme spreneveriť tú múdrosť, ktorá spočíva v rozumnosti Najsvätejšieho. Dnes si uvedomme, že volanie Múdrosti je smerodajné. Nemôžeme sa nechať vykoľajiť. Nemôžeme sa nechať zlákať svetom.

Nemôžeme povedať nie práve Hospodinovi, Ktorý nás nikdy neodmietol a neodmieta ani v tento čas milosti, ale neustále volá, aby sme svoju bohobojnosť videli práve v osobe Ježiša Krista, ktorý sa stál pre nás múdrosťou Božou a daroval nám nemúdrym to, čo patrí každému: nový život a útechu.

Bázeň pred Hospodinom, teda v Kristovej službe zjavená múdrosť. Bohobojnosť vyvolených, teda vrúcna vďaka službu Ježiša Krista Nazaretského. Poznanie Najsvätejšieho, teda spásonosná úloha Pána nášho, Ktorý bo poslušný až na smrť, a to smrť na kríži. Skutoční mudrci tohto sveta vedia, čo si prijať, jedine Ježiša Krista do srdc, lebo nič iné nepotrebujú, radosť a pokoj je iba v Ňom, láska je opravdivá iba skrze Neho, a nádej prichádza iba od Neho, lebo On je život. Pamätaj teda dnes, človeče biedny a prostoduchý: *„Začiatkom múdrosti je bázeň pred Hospodinom, v poznaní Najsvätejšieho spočíva rozumnosť.“* Amen.

Modlitba:

„Nie že by sme boli schopní sami od seba niečo vymyslieť akoby z nás, ale naša schopnosť je z Boha,...“ (IIK 3,5)

„Ved' na to ste boli povolani; pretože aj Kristus trpel za vás a zanechal vám príklad, aby ste kráčali v jeho šľapajach. On hriech nespáchal, ani lešť nebola v jeho ústach. Keď mu zlorečili, on nezlorečil, keď trpel, nevyhrážal sa, ale všetko odovzdal tomu, čo spravodlivo súdi.“ (IPt 1,21-23)

„Ved' si bol pevnosťou pre chudobného, baštou pre biedneho v jeho úzkosti, úkrytom pred búrkou,...“ (Iz 25,4)

„Ved' kto je Boh okrem Hospodina? Kto je skala, ak nie náš Boh? Boh mi je pevné útočisko, vedie ma cestou dokonalosti.“ (IIS 22,32-33)

„Skúste a presvedčte sa, aký dobrý je Hospodin. Blahoslavený muž, čo sa utieka k nemu. Bojte sa Hospodina jeho svätí, lebo tým, čo sa ho boja, nič nechýba. Levíčatá môžu biediť a hladovať, ale tým, čo hľadajú Hospodina, nič dobré nebude chýbať. Poďte, synovia, počúvajte ma, nech vás naučím bázni pred Hospodinom! Kto je ten muž, čo si obľúbil život a miluje dni, v ktorých by zažil dobro?“ (Ž 34, 9-13)

„Hospodin, daj mi poznať svoje cesty! Nauč ma kráčať po tvojich chodníkoch! Veď ma svojou pravdou a vyučuj ma, lebo ty si Boh mojej spásy, na teba čakám deň čo deň. Pamätaj, Hospodin, na svoje zľutovanie a milosť, ktoré trvajú od vekov.“ (Ž 25,4-6)

„A čo mám ešte povedať? Veď by mi nestačil čas, aby som ešte rozprával o tých [...] ktorí si vierou podmaňovali kráľovstvá, vykonávali spravodlivosť a dosahovali prisľúbenia, levom zapchávali tlamy, uhašali silu ohňa, unikali ostriu meča a zo slabých stávali sa mocnými, keď zmužneli v boji a zahánali šíky cudzincov.“ (Žid 11,32-34)

Modlitba Pánova...

Ofera: „Neodopri dobro tým, čo si ho zaslúžia, ak je v tvojej moci konať ho.“ (Prís 3,27)

Požehnanie: „Buďte navzájom jednej mysle. Nebuďte namyslení, ale majte porozumenie pre nízko postavených. Nebuďte múdri sami pre seba.“ (R 12, 16)
Amen.

Pieseň: Chválospev č. 548: 5-6. verše: „Len Tvoja múdrosť mi tu môže pomocou byť...“

PÔSTNA MODLITBA

Ježišu, Boží Syn, kam sa až znížila Tvoja veleba!
Kam až zašlo Tvoje milosrdenstvo?!
Čomu sa podrobila Tvoja dobrota a láska?!
Ježišu, tak veľmi ma miluješ, tak veľmi sa staráš o moju spásu!
Ja som pyšný, a Ty si sa ponížil.
Ja som bol neposlušný, a Ty si sa stal poslušným až na smrť, až na smrť na kríži.
Ja som nemierny v jedení a pití, a Ty si znášal smäd.
Ja som jedol zo stromu zakázané ovocie, a Ty si bol na strom kríža pribitý!
Ja vyhľadávam rozkoše, a Ty si znášal mučenie!
Ježišu, moja nepravosť i Tvoja nevinnosť, moja nespravodlivosť,
ako i Tvoja spravodlivosť je zjavná.
Čím sa Ti odvdáčim, Pane, Bože môj?!
Ako Ti nahradím svoju nevernosť?!
Chcem Ti priniesť svoje skrúšene srdce. Vzbud' v ňom ľútosť nad tým,
že som Ťa toľko urážal a zarmucoval.
Skroť moje telo a jeho túžby, daj mu silu a ochotu niesť trpezlivo kríž,
aby som bol šťastný a dosiahol spásu. Amen.